

强制报告不该有“隐秘角落”

□本报记者 张吟丰 通讯员 朱敏

初冬的潇湘大地，阳光普照，检察机关的法治大礼包也如期而至。近日，为加强对未成年人的综合司法保护，湖南省娄底市娄星区检察院组织法治副校长深入该区华达学校、育英学校、双江乡新庄小学等多所学校，开展“送法进校园”活动，聚焦强制报告制度等内容，通过案例讲解、视频播放、情景模拟等方式做好普法教育，让孩子在法治的呵护下快乐成长。

未成年人健康快乐成长的路上，难免有不易被发现的“隐秘角落”需要法治阳光照亮。近年来，湖南省检察机关认真贯彻落实习近平法治思想，深入推进侵害未成年人案件强制报告制度走深走实，与各相关职能部门协同联动形成合力，依法及时惩治侵害未成年人违法犯罪，织密筑牢未成年人健康成长保护网。

推动强制报告制度落实全覆盖

“制度的生命力在于执行。”湖南省检察机关始终坚持党对检察工作的绝对领导，在各级党委、政府的高位统筹下，合力推动强制报告制度落地生根。

湖南省检察院、省纪委监委、省教育厅、省公安厅、团省委等九部门联合制发了《湖南省侵害未成年人案件强制报告制度联席会议及工作协商机制》，明确各相关部门落实强制报告制度的责任和举措，形成了职责清晰、相互协作的未成年人保护工作机制，护航未成年人“向阳花开”。

湖南省各地检察机关在深入开展“利剑护航”专项行动，对侵害未成年人犯罪保持“零容忍”的同时，纷纷结合实际出台举措，落实强制报告制度——

邵阳市检察院推动当地市委政法委将强制报告制度落实情况纳入暗访督导工作重要内容，组织12个专项督导组深入各区县开展督导。其中，某学校因强制报告制度落实不力，报案不及时，导致证据收集不到位，被列为重点督查整改事项；

凤凰县检察院推动当地县委组织部开展“预防侵害未成年人突出问题”专项行动，将强制报告制度落实作为重点任务加以推进；

平江县检察院成立未成年人司法保护中心，联合相关部门制定实施办法，着力破解侵害未成年人犯罪案件发现难、取证难等问题；

株洲市天元区检察院在与该区妇联、卫健委等部门会签实施细则的基础上，制定“童舟共济”保护未成年人权益实施方案，进一步细化强制报告制度的适用情形、报告流程和追责情形，将任务分解到单位、责任传导到个人；

宁远县检察院与该县教育、公安、民政等单位建立侵害未成年人案件强制报告工作协商机制，明确强制报告制度的主体、责任和工作要求，并倾力打造“爱特@宁检”检察服务品牌，强化未成年人司法保护。

“在落实过程中，我们深化正向激励和反向追责，全面推动强制报告制度见行见效。”湖南省检察院副检察长张长小华介绍，该省检察机关建立侵害未成年人案件“每案必查”工作机制，在办理侵害未成年人犯罪案件过程中，同步开展强制报告制度落实情况倒查，查明是否履行强制报告义务，对应当报告而未报告的主体移送相关部门追责，确保强制报告制度刚性运行，共同守护未成年人健康成长。

郴州市检察机关在办理校外托管机构负责人刘某某猥亵儿童案中，通过倒查发现此案案发正是被



▲今年9月，湖南省保靖县检察院检察官到吕洞山镇幼儿园开展普法活动。

▲今年5月，湖南省常德市检察院“宜心未你”法治宣讲团到柏坊镇中心小学宣讲强制报告制度等相关法治知识。

害人就读学校的教师在对学生进行心理测评时察觉异常，经反复给被害人及其他学生做工作，方获知被猥亵的线索，随后果断报警。检察机关联合当地教育部门对该名教师及其所在学校予以通报表扬，并以办理此案为契机，牵头各成员单位建立《关于落实侵害未成年人案件强制报告制度奖惩工作办法（试行）》，树立鲜明的激励导向。

数智“未”爱赋能

发现侵害未成年人线索不能等、不能拖。能否开发一款手机App，在确保不泄露个人信息的前提下，既能让相关从业人员随手填报线索，也能让相关职能部门快速对线索进行流转、处置、反馈和监督？湖南省检察院未成年人检察部主任邹涛一直在思考这个问题。他告诉记者，在落实强制报告制度过程中，相关从业人员发现线索后，报告需要经过较为繁琐的流程，从而导致报告不及时、查处反馈效率低、监督不到位。

为有效解决这一难题，湖南省检察院指导醴陵市检察院探索研发，于2023年5月推出“醴心护未强

制报告”微信小程序。

“这款小程序将大数据与未成年人保护有机融合，改善了以往填报不便、报告不及时、流转不保密、处置不高效等问题，以此实现人人都是‘报告员’，随时、随地、随手报，推动了强制报告制度在基层落地。”醴陵市检察院检察长陈伟华介绍，目前该小程序对各成员单位、学校、医院、公安各队所配发了管理员账号，赋予其相应权限。各单位派专人负责，绑定单位账号使用，所有线索均通过线上流转，从报告者到接收人一键送达，整个流转过程迅速、高效，还减少了泄密风险。各相关职能部门收到线索后，依法进行处置，检察机关通过系统内催办、制发检察建议或监督立案等方式对线索处置情况进行监督，实现侵害未成年人案件早预防、早发现、早处置，筑牢“人人可填报、时时可监督”的法治屏障。

今年2月，“醴心护未强制报告”微信小程序收到当地妇幼保健院医生填报的线索：一名13岁女孩在家属带其到医院检查时，被发现已经怀孕，有可能遭受性侵。接到线索后，公安民警立即赶到医院开

展调查，并通过提取胚胎组织进行DNA筛查比对，确定了犯罪嫌疑人同村的朱某。经检察机关提起公诉，朱某因犯强奸罪、猥亵儿童罪被法院依法判处有期徒刑十三年。本案的办理正是得益于线索及时报告，推动了强制报告制度在基层落地，阻断了“罪恶的黑手”，避免女孩继续受到侵害。据了解，该小程序上线起至今今年10月，共收到线索220条，公安机关均已初步核查并刑事立案26件。目前，该小程序正逐步在湖南省推广应用。

“近年来，湖南省检察机关积极推进数字检察战略，充分运用数字化手段推动强制报告制度落实，提升监督质效。省检察院建立强制报告义务双向台账，基层检察院准确录入案件中已履行、未履行强制报告义务人员相关信息，及时层报，为建立法律监督模型提供数据支撑。”邹涛说，根据大数据分析研判情况，湖南省检察院向省教育厅通报了相关工作，就教育系统强化强制报告制度落实提出检察建议。

画好护蕾“同心圆”

“自从孩子的抚养权判给我后，

▼2023年10月，湖南省宁乡市检察院检察官到紫金中学开展法治讲座。



▲今年6月，湖南省来阳市检察院监督相关部门依法履职，督促辖区网吧等场所落实强制报告制度。



违法犯罪小事情？检察官告诉你“刑不刑”

差点与这份美好错过

□讲述人：小文（化名） 整理：本报通讯员 侯濛萌

进入大学已经两个多月。这段时间，我坐在明亮的教室里学习，午后与室友们在宿舍聊天说笑，傍晚去运动场锻炼、挥洒汗水，处处都能感受到大学生活的美好，心中也对未来充满希望。

但是，我差点与这份美好错过。在冲刺高考的关键时期，我接到朋友大强（化名）的电话，他告诉我有人和他约架，需要我帮忙“镇场子”。听后，我虽然考虑到学习紧张有点犹豫，但碍于“兄弟义气”还是答应了。到了约定时间，我和同学小超（化名）一同前往，眼见大强与对方已经开始拉扯，我们赶紧上前帮忙，不慎将对方打伤。

不久，我被民警带进了派出所。公安机关经侦查，认为我涉嫌寻衅滋事罪，向检察机关移送审查起诉。此时，我感到前所未有的紧张和慌乱。我如果不能成为“罪犯”，还能考大学吗？如果不能进入大学学习，我以后该怎么办呢？

又过了不久，检察机关了解到我日常表现不错，经综合考虑犯罪情节、认罪态度、帮教条件等，依法对我作出附条件不起诉决定。那一刻，我的眼泪夺眶而出。检察官解释了附条件不起诉的理由、考验期需要遵守的规定，并耐心地介绍了社会调查、犯罪记录封存等制度，劝导我放下思想包袱，认真对待生活、好好学习。

“犯错不要紧，关键在于如何面对错误，如何从中吸取教训。”考验期间，检察官的这句话给予我无限力量。检察机关委托了两名社工对我开展家访，向我和父母介绍法律知识，还特别叮嘱父母改善教育方式，尽好监护职责。检察官添加我为微信好友，实时了解我的动态，向我推荐经典书籍等。顺利参加完高考后，我决定锻炼自己的意志，就在征得父母同意后打起了暑假工，并在空闲时间把检察官推荐的书籍都读完了。

今年8月，我如愿收到大学的录取通知书。当我将这一喜讯告诉检察官时，检察官十分高兴。到新学校报到的那天，我让爸爸再次拨通了检察官的电话报告我的近况……

人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步。在那个高考的关键节点，我陷入了恐慌和茫然。值得庆幸的是，检察机关拉了我一把，让我的人生没有“走偏”。今后，我会将感激之情化作前行的动力，加倍努力学习、过好生活。

“小卡片”涉黄又涉诈，贴不得！

□本报记者 蒋长顺 通讯员 温玟珺

生活费的小五立马点了进去，又看见“加我的‘收单号’，我们细聊”的信息。小五随即加上“收单号”，“收单号”告诉小五，他只需购买热敏打印机，每日打印发放的贴纸内容，将贴纸贴在汽车驾驶的后视镜上，一张就能赚0.7元，多贴多得。“收单号”承诺，按张数结算工资。

“我以为只是发发小广告而已，马上就答应了，还在网上下单了一台小型打印机。”此后，小五开始从“收单号”处接单，并加入“发单群”。“收单号”每日将不同的色情照片发给小五，并“手把手”教其通过热敏打印机印制。

第一次，小五打印了900余张贴纸，贴单600余张，要求结算工资时却被“收单号”拉黑。小五在

“发单群”中找到其他“收单号”来接单，这次他按要求贴单320张，获利192元。尝到甜头的小五邀请朋友一起发放涉黄小卡片，他自己负责与“收单号”联系接单，之后以每张0.55元转包给朋友张贴。截至案发，小五共获利6000余元，转给朋友5000余元。

2023年8月，小五等人被公安机关抓获，后被移送检察机关审查起诉。“扫描卡片上的二维码，会跳转到一个黄色网站，里面有‘赌博’等栏目，点击这些栏目就会被引导消费，并一步步迈入诈骗等陷阱，最终不仅可能落得血本无归，还可能走上违法犯罪的道路。”承办检察官告诉记者，这类卡片多以露骨美女照片为“诱饵”，看似涉黄，实则涉诈。

经鉴定，小五复制、传播的卡片属于淫秽物品。今年9月，经丹江口市检察院提起公诉，法院以制作、传播淫秽物品牟利罪判处小五和其朋友缓刑一年，各并处罚金。此外，通过小五提供的线索，办案检察官发现了一个制作、传播淫秽物品的团伙。

2022年12月至2023年9月，闫某某发现可以通过张贴淫秽卡片赚钱，遂在明知发放的卡片为淫秽图片且卡片二维码链接淫秽网站的情况下，与在“发单群”中相识的孙某一起，以每打印张贴一张小卡片收取0.8元的价格从上游接单，并发展了两个团队发放淫秽卡片，以低价向下线派单，从中赚取差价。为便于结算工资，闫某某等人要求下线一边张贴涉黄小卡片，一边用手机录制视

她变得阳光多了。”近日，宁乡市检察院检察官陈娟在对一起虐待未成年人案件的被害人希希（化名）回访时，希希的妈妈李某表示会多多陪伴孩子成长。

2021年8月，宁乡市一村干部按照强制报告制度要求，向公安机关报案称，同村5岁的希希遭到家暴伤害。公安机关迅速立案侦查，检察机关依法介入。通过调查，办案人员得知希希父母在她2岁时就已离婚，现在希希跟随父亲徐某和继母一起生活，她身上的伤由徐某造成。事实查清后，宁乡市检察院依法以虐待罪对徐某提起公诉，徐某被法院判处有期徒刑六个月，宣告缓刑一年。同时，检察机关建议李某提起变更抚养权的民事诉讼，并依法支持起诉。最终，法院作出判决，支持李某的诉讼请求，并向徐某发出家庭教育指导令。

“这是一起村干部基于强制报告制度果断报案的未成年人遭受监护侵害的典型案件，让受到侵害的孩子及时脱离困境。”邹涛说，强制报告制度涉及面广，需要各方群策群力、协调配合、联动处置。

湖南省检察机关在开展未检工作中，坚持治罪与治理并重，大力推动“治已病”与“治未病”有机结合。一方面，积极协同教育、卫健、民政、团委、妇联等部门，对教育医疗、未成年人保护、儿童福利等机构以及基层工作人员开展强制报告制度专题培训，推动各职能部门齐抓共管。另一方面，不断创新内容和宣传形式，通过录制法治精品课、云直播、创作短视频等方式，不断增加强制报告制度的知晓度和覆盖面。娄底市、湘西土家族苗族自治州检察机关派员到校长培训班、儿童权益保护公益讲师培训班，为教职人员、儿童主任、居（村）民委员会工作人员开展专题讲座，取得良好效果。

此外，湖南省检察机关充分发挥检察公益诉讼在社会治理中的职能优势，督促相关部门对旅馆、民宿、酒吧、KTV、医院等重点行业进行专项排查整治，对不履行强制报告义务以及怠于履行监管职责的单位发出检察建议。其中，就某镇卫生院接诊未满14周岁的幼女检查是否怀孕时未履行强制报告制度问题，桃江县检察院向该县卫健局制发检察建议。

“未成年人是祖国的未来、民族的希望，推动强制报告制度落实落细意义重大。”全国人大代表、湖南省常德市蔡家岗中学教师麻小娟多次公开为强制报告制度代言，她认为未成年人保护工作具有长期性、艰巨性，既需要久久为功，也需要人人参与，要切实抓好强制报告制度的落实，坚持依法治理、源头治理、系统治理和综合治理，推动全社会形成全面保护未成年人合法权益的强大合力，照亮未成年人成长路上“隐秘的角落”，共同为未成年人的健康成长撑起法治蓝天。